

说香港

30年来激增11倍

# 港女扎堆北嫁图的啥?

本报记者 汪灵犀

## 内地男性慷慨豪爽

“以往香港女性对内地男性的印象是‘土’、教育水平低，多不愿意嫁过去。”香港理工大学社会政策研究中心主任钟建华分析，随着内地经济发展，与香港的交流沟通增多，香港女性对内地男性的观感转好。近年来有不少艺人港姐嫁给内地男性，更给担心“嫁去内地等于贬值”的香港女性打了“强心针”，打破了她们的心理障碍。

香港一家政策研究机构“集思会”的研究成果也支持这一观点。“集思会”于去年9月对香港与内地跨境婚姻进行深入调研发现，愿意与内地男性约会的香港女性大多拥有一定学识及独立的经济能力，例如从事会计师、律师、建筑师等工作，希望寻找与自己水平相近的男士，而香港的同龄男性未必符合她们的择偶要求。

“集思会”总裁黎黄霭玲介绍，很多女性受访者指出，内地男士较香港男士慷慨、豪爽，不太会斤斤计较，不少更曾在海外留学、事业发展甚有前景，对她们来说有一定吸引力。而香港男性比较婆婆妈妈、孩子气，缺乏上进心。

在香港读书、创业并娶了本地太太的沈阳人马精泰，就是靠北方男性的魅力收获爱情的。“我老婆最欣赏的就是我作为北方男性的大气和实在。”马精泰说，对个人来说，只要你足够好，大家都会接受你。

一位受访香港女性也称，她在广州读大学，毕业后认识当供货商的内地丈夫，虽然对方比她年轻4岁，但思想和行为比实际年龄成熟，“是可托付终身的对象”。

## 内地生活品质不输香港

“两地的差别已越来越小，某些方面内地的生活质量比香港还高。”从香港嫁到杭州的艾米莉说，她在香港的女性朋友也开始讨论“嫁过去”。

结婚后，艾米莉大部分时间住在杭州，觉得环境很舒服。“香港普通的午餐消费都要约100港元，在内地同样的价格可以吃得更好，住的地方也要大很多。”

对一般中产家庭而言，香港昂贵的

港女北嫁数字再创新高。香港统计局日前发表的《香港人口趋势1986—2016》报告显示，香港女性嫁内地男性的数字从1986年的675宗，激增至2016年的7626宗，升幅达11倍之多，占整个香港与内地跨境婚姻的比例从4.1%飙升至33.3%，显示跨境婚姻已出现结构性改变，港女北嫁从“新闻”变成“平常事”。

业内人士预测，随着香港与内地的联系日益紧密，港女北嫁的数量还会持续增加，这对加强香港与内地普通民众的相互了解、促进互相尊重包容，亦是美事一桩。



▶香港模特在展示新款婚纱。  
内地演员张晋，组织美满家庭，现育有两女。  
(资料照片)



租金和疯狂的房价是“无法承受之重”，而内地生活成本较低，工作上的发展机遇亦颇多。随着往来交通的日益便利，再加上北上广深等一线城市的生活品质

与香港的差距不断缩小，越来越多的港女愿意北嫁，甚至愿意在内地定居。“集思会”的调查发现，有近六成受访跨境夫妇认为香港居住环境不如内地，逾五

成人考虑在粤港澳大湾区定居，近七成人支持加强香港与内地的经济合作，七成人表示对内地的前景有信心。

多名受访者称，回内地生活不算是牺牲，反而可以由“普通中产”变为“中高产”，甚至晋升上流阶层。有受访者就笑言：“其实好开心，用同一笔钱，在内地可以住大屋、驾靓车，去高级餐厅吃饭，在香港就做不到！”

正由于十分看好内地的发展，尽管2011年和香港同学结婚时就可以办理投资移民，但原籍南京的伍晶并没有立即放弃中国护照，相反，夫妻俩一直在寻求回内地发展的可能。

## “亲善大使”化解矛盾

“这种结合对内地与香港的沟通和融合一定会有积极影响。认识我之前，我先生只是模糊知道内地的一些文化，而现在我们会钻到边边角角的地方，体验很鲜活的文化，他的普通话也越来越好。”伍晶说。

随着香港与内地的联系日益紧密，很多人会跨境工作及读书，加上网络交友的风气盛行，香港与内地普通民众交往的机会大幅增加。业内人士预计，港女北嫁的数量会越来越多。“这是香港与内地全方位交流、接触增多后的一个自然表现。”钟建华说。

香港与内地在磨合过程中自然会产生磨擦，但大部分跨境婚姻人士认为，随着双方认识加深、慢慢了解，矛盾会得以缓和。真正融入对方的生活环境后，就能理解其优势、弱点、处境与限制，因而互相包容及尊重。

还有不少人自愿肩负“亲善大使”的角色。比如，香港女性会向内地亲友解释“自由行”对香港社会带来的负担、“水货客”对居民生活造成的影响。而内地男性也会跟香港的亲友分享内地的最新情况，澄清某些刻板印象或误解，让港人明白内地近年在城市规划、市政卫生等各方面已大有进步，人民素质亦提升了不少。

黎黄霭玲认为，内地与香港跨境婚姻在增进了解和化解矛盾方面的角色及影响，尤其值得探讨。跨境婚姻所生子女的成长过程因受不同方言及多元文化熏陶，将对促进香港和内地的相互了解发挥更大作用。

台湾竞争力论坛等团体近日在台北举行首届“爱台湾高峰论坛”。与会人士皆表示，民进党当局上台以来，施政无能，状况百出；不承认“九二共识”，两岸关系急冻，台湾向下沉沦。他们呼吁台湾当局正视现实，务实改善两岸关系，求生存、要发展，才是“爱台湾”的正道。

这些声音都道出了两岸民众渴望和平发展的心声，是两岸的主流民意。现将部分与会嘉宾的发言摘编如下：

大陆与台湾同根同源、同文同种，台湾对大陆出口依存度超过四成。民进党当局以“不能将鸡蛋放在同一个篮子里”为由，刻意忽视两岸经贸关系，这是在放弃台湾经济发展“最大的篮子”。

两岸走和平发展的道路，优势互补，互相提升，才有利于两岸人民，有利于台湾人民，让中华民族扬眉吐气，在世界舞台上发光发热。这才是真正“爱台湾”。

——中华民族发展基金会董事长林中森

民进党当局执政一年多以来，从年金改革到“一例一休”，从“前瞻计划”到非核家园，改革口号喊得震天价响，但实际只顾清算斗争，状况百出，难施政无能。

中国大陆崛起势不可挡，台湾无法自外于大陆领航的大局，“爱台湾”就要尽快从中找到最佳位置。“爱台湾”、求生存、要发展，就必须摒弃意识形态偏见，务实改善两岸关系，有效推动经济发展。

——台湾竞争力论坛执行长谢明辉

大陆的“一带一路”建设是重要机遇，但民进党当局对此视而不见，寻求“新南向”，错失发展良机。台湾各界有识之士应共同努力，让两岸继续走和平发展之路，为台湾经济重新注入活力。

——中华海峡两岸客家文经交流协会理事长刘盛良

声音



务实改善两岸关系才是“爱台湾”

高雄举办余光中追悼会

两岸人士共寄哀思

据新华社高雄电 (记者李慧颖) 文学家、诗人、散文家余光中追悼会日前在高雄第一殡仪馆举行，来自海峡两岸的文化界人士、高校师生、余氏族亲等1000多人在追悼会上吊唁致敬，寄托哀思。

余光中1928年出生于江苏南京，祖籍福建永春，1949年随父母迁居香港，次年赴台。

2017年12月14日，余光中在高雄医院病逝。余光中从事文学创作超过半个世纪，作品驰誉海内外，一曲《乡愁》在全球华人圈内引发强烈共鸣。

台湾诗人罗青在追悼会上记述余光中生平事略。“余先生的乡愁，不只是对某事某地某人的怀念，更是对文化历史的牵挂与传承。”

罗青认为，余光中的乡愁，是文化中国的乡愁，他笔

下的长江黄河、风流人物，都是文化中国大观园里的殿堂长廊、栋梁石柱、水墨庭院的化身。“余先生离我们远去，今天在座的既有台湾的好友，也有大陆的至亲，海峡两岸同聚一堂来追念余先生。”

台湾中山大学校长郑英耀在致辞中表示，余教授在高雄西子湾畔的中山大学任教32年来，教育英才的同时，也写下了多篇赞咏校园的诗作，影响深远。

余光中祖籍地福建省永春县洋上村的余氏族亲也赴高雄出席了追悼会。余光中族侄余秉足说，叔叔是家乡永春的骄傲，也是家族的骄傲。“他曾多次回永春，我也有幸陪同、聆听教诲，他那种爱国爱乡的情怀、对中国文化的眷恋，如今都还历历在目，让我终生难忘。”

## 夜市里的台湾味道

张钟凯 刘刚 赵丹平



商户在台南花园夜市销售水果。  
(资料照片)

幡旗招展，美食飘香，灯火通明……一走进台南花园夜市，就会被浓郁的香气、热闹的叫卖声所裹挟，让人不由得沉醉于烟火气的温暖和夜未眠的兴奋之中。

一个“扎气球赢毛绒玩具”的摊位前，两位外国游客正兴致盎然地朝气球扔飞镖。第一轮运气欠佳，年轻的老板笑着用流利的英语鼓励他们：“加油啊，再来！”

“台湾的夜市是个让人开心的地方，既有吃的也有玩的。在我们那边，只有过节的时候才有这么热闹。”荷兰姑娘安娜说。

澳大利亚小伙威廉姆喜欢在夜市逛，“夜市里有我最喜欢台湾的两样東西，就是食物和人。小吃很有特色，摊主们都非常热情，大家都很开心。”

台湾的夜市之多，全球知名。美国有线电视新闻网曾经这样评价：“台湾地

区面积还没有瑞士大，却有300多处夜市。”走进夜市体验台湾的味道，已成为七成海外游客来台必做的事情。

台湾本地人对夜市也有一种特殊情感。无论平民百姓还是政商名流，大家在夜市里都会褪去各种身份，回归“吃货”的本真模样。在台南当药师的王智民说，逛完夜市感觉一天的劳累都会烟消云散，“夜市是台湾最有人情味的地方”。

台湾夜市已有百年历史，遍布全台，各具特色。除了乡土气息浓厚的台南花园夜市、大东夜市，还有小而精的台北宁夏夜市、颇具异域风情的公馆夜市和师大夜市、创意小吃惊喜不断的台中逢甲夜市……

有人说，美食记录着一个地方的文化记忆。而台湾的夜市美食，常让人感觉似曾相识又颇有新意。比如，源自福州的小吃肉包，夹在馒头片里的内陷中除了传统

的五花肉，又加入了鸡排、牛排、鳕鱼等，吃起来像肉夹馍和汉堡的结合体。

也有人说，台湾的夜市是“乱中有序”和“闹中有趣”的结合体。纷繁的摊位有序排列，让人眼花却不会缭乱；摊主们忙而不慌，“谢谢”总挂嘴边；游客们心切却不急，皆会自觉排队……

还有人说，夜市是台湾经济的晴雨表。在漂亮的出口数字背后，夜市“铜板经济”的平淡表现正是台湾经济“外热内温”的缩影；越来越多年轻大学毕业后选择开小吃店，折射出岛内的低薪困境；而陆客来台数量骤减后多个热点夜市的冷清，也明证了岛内经济与两岸关系的休戚相关……

夜市虽小，五味俱全；夜市虽闹，得见百态。美食之外、玩乐之余，是生活，是文化，是社会，也是经济。吃饱喝足、兴尽意满后，留下的是别样的台湾味道。



看台湾

游客在高雄逢甲夜市购买海鲜。  
(资料照片)

一周热词

3万点

在2018年首个股市交易日，港股开局壮观，恒生指数收报30515点，上涨596点。这是继2017年11月恒生指数时隔10年重上3万点之后，港股再次呈现突破式增长。新年第一个交易日，恒指超越了美股、欧股和A股等主要

市场的表现，冠绝全球。业界认为，当前香港股市的健康涨势缘于经济向好、北水南下、企业盈利稳健和估值优化。目前，香港特区政府正在为经济结构转型升级，积极在新的产业中配置更多资源，参与国家发展大局，

(雷蕾)